

СТАНДАРТИ ПРОМИСЛОВИХ СИСТЕМ

ТЕЛЕВИМІРЮВАННЯ І ТЕЛЕКЕРУВАННЯ: ЕТАПИ РОЗВИТКУ

А. Севастьянов, кандидат технічних наук, старший науковий співробітник,
Інститут кібернетики ім. В.М. Глушкова НАН України, м. Київ

СТАНДАРТЫ ПРОМЫШЛЕННЫХ СИСТЕМ ТЕЛЕИЗМЕРЕНИЯ И ТЕЛЕУПРАВЛЕНИЯ: ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ

А. Севастьянов, кандидат технических наук, старший научный сотрудник,
Институт кибернетики им. В.М. Глушкова НАН Украины, г. Киев

STANDARDS ON INDUSTRIAL SYSTEMS OF TELEMETRY AND REMOTE CONTROL: STAGES OF DEVELOPMENT

A. Sevastyanov, Candidate of Technical Sciences, Senior Researcher,
V. M. Glushkov Institute of Cybernetic of National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv

ВСТУП

Промислові телеметричні системи відіграють важливу роль у процесі контролю якості продукції. Огляд сучасного стану світового ринку засобів автоматизації технологічних процесів і прогнозне оцінення зміни структури ринку на період до 2000 року було наведено в [1]. Особливе місце серед засобів автоматизації технологічних процесів належить низовим ланкам виробничих систем: інтелектуальним датчикам і послідовним польовим магістральним шинам уведення-виведення інформації (FIELDBUS) [2, 3].

Стандарти на FIELDBUS розробляються Міжнародною електротехнічною комісією (IEC) та враховують такі вимоги: наявність нормованих сполучень; просте задавання адреси підключення пристроїв до магістралі; гальванічна розв'язка між технологічним



У статті розглянуто динаміку розроблення нових промислових стандартів на системи телевимірювання і телекерування, зокрема на телеметричні системи для автоматизації промислових підприємств та інших сфер господарської діяльності.

устаткуванням і засобами автоматизації; переважне застосування дводротових ліній; живлення пристроїв, підключених до магістралі, по проводах магістралі; напруга пробною для магістралі 500 В; затримання запиту на передавання даних від 5 мс до 5 с; час передавання команди керування 5—50 мс; допускаються дві невиявлені помилки за 1000 років; максимальна кількість підключених до магістралі пристроїв становить 1000 одиниць. Розроблення стандарту на FIELDBUS в Україні у 1994—1995 роках здійснював Інститут кібернетики ім. В.М. Глушкова, однак продовжити роботи не вдалося через складну економічну ситуацію в країні.

Проблема розроблення і стандартизації послідовних магістральних шин уведення-виведення інформації посідає одне з головних місць у міжнародних програмах промислово розвинених країн і пов'язана

вимірюваної датчиком, передаються через мережу. Характеристики мережі є оптимальними для передавання коротких повідомлень. Логічний набір вузлів утворює домен із одним або декількома каналами. В одному домені може бути до 225 підмереж, в одній підмережі — до 127 вузлів. Один вузол може належати не більше ніж двом доменам. Як магістраль застосовується скручений 2-жильний дріт. Сегмент підмережі містить до 64 вузлів. Швидкість передавання даних магістраллю довжиною 2000 м становить 78 кбіт/с, довжиною 1200 м — 39 кбіт/с, довжиною 500 м — 1,25 Мбіт/с. З метою ефективного використання мережі вузли одного домену можуть об'єднуватися у групи незалежно від їхнього місцезнаходження. Вузли однієї групи мають ознаку в повідомленнях. Випускаються два типи інтегральних схем для підключення до мережі. На кожній інтегральній схемі знаходиться 3 МП і ОЗП. В ІС 3120 для користувальницьких програм є 512 байт в ОЗП, у ІС 3150 — 16 кбайт.

П'ять провідних фірм Німеччини, Франції та Фінляндії повідомили про використання на своїх підприємствах стандарту Lonworks [7] для мережевого керування технологічними процесами, відповідною апаратурою і програмним забезпеченням, що випускаються фірмою Echelon Corp. (США). Новий стандарт і відповідні йому технічні засоби, що застосовуються вже понад 300 компаніями в усьому світі, підтвердили ефективність використання у розподілених мережах із пропускну здатністю 1,25 Мбіт/с як зручного засобу об'єднання цифрових та аналогових каналів введення-виведення з вилученими пристроями оброблення. Echelon Corp. випускає повний комплект апаратних і програмних засобів, необхідних для проектування і практичної реалізації систем Lonworks, що використовуються для автоматизації виробничих процесів, устаткування великих будинків, контролю стану навколишнього середовища. У зв'язку із популярністю цих засобів, яка постійно зростає, багато компонентів системи Lonworks почали випускатися за ліцензіями Echelon Corp. фірмами Motorola і Toshiba.

Один із великих проектів цього циклу робіт Genis [8] охоплює широке коло досліджень, які включають волоконну оптику, хімічні сенсори, стики, концепцію передавання сигналів тощо. Як мережа для збирання інформації від сенсорів і передавання команд рекомендується датський варіант P-Net, який дає можливість утворення мережі шинної, кільцевої та змішаної технології. Розглянуто переваги волоконнооптичних датчиків, у тому числі пов'язаних з їхньою нечутливістю до електромагнітних завад. Висвітлено питання використання для збирання інформації від сенсорів радіозв'язку та зв'язку в ГЧ-діапазоні.

АВТОМОБІЛЬНІ СИСТЕМИ

У 1992 році у Німеччині було створено Спілку користувачів контролерних мереж CAN фірми Bosch (Спілка). Стандарт CAN [9] був розроблений для застосування в автомобілях, однак його висока заводськість сприяла його поширенню у промисловості. Розширенню сфер застосування даного стандарту сприяє наявність широкого вибору адаптерів PC- і VME-bus, субмодулів введення-виведення, аналізаторів й імітаторів, а також спеціалізованої елементної бази, що виробляються фірмами Intel, Philips, Motorola і NEC. Спілка поєднує виробників, дистриб'юторів, консультантів і користувачів стандарту CAN у техніці автоматизації. До основних завдань спілки належить координація технічної політики, вироблення рекомендацій із побудови апаратури рівня фізичного середовища, стандартизація протоколів обміну і програмного забезпечення, маркетинг.

У [10] розглядаються автомобільні локальні мережі, що являють собою мережі передавання інформації усередині автомобіля з метою контролювання та керування різними автомобільними системами, включаючи гальмову систему, систему підвіски тощо. Пропонується новий фізичний рівень високої надійності для такої локальної мережі, який реалізує вимоги до зменшення кількості відмов у мережі згідно зі стандартами ІЕС.

У [11] викладено концепцію й описано структуру однодротової магістралі Digitbus, призначеної для економічної реалізації функцій перемикачів та керування в автомобільних системах освітлення, керування склопідйомниками, блокування дверей тощо. Магістраль Digitbus — це цифрова послідовна однодротова шина з ефективним протоколом передавання і можливістю довільного конфігурування для комунікації головного блока та підпорядкованих блоків, які залежно від розв'язуваного завдання можуть бути виконані у вигляді інтегральної схеми різної складності, що виконують функції датчиків і виконавчих органів, або у вигляді інтегрованої ЕОМ. Відзначено такі переваги магістралі Digitbus: зменшення довжини кабельних з'єднань, використання гнучкого протоколу передавання для зменшення необхідної ширини смуги пропускання, застосування горизонтальної організації системи для формування автономних підсистем і вертикальної організації для розподілу завдань між локальними процесорами.

АВІАЦІЙНІ СИСТЕМИ

Наступне покоління зв'язкових терміналів — термінали 1553-АСЕ. Вони можуть виконувати функції пристроїв з подвійною надмірністю: вилученого терміналу, контролера шини й монітора шини відповідно

волоконно-оптичними каналами зв'язку. Поворотний транслятор призначений для експлуатації у важких умовах навколишнього середовища (пил, вологість) й успішно заміняє контактні кільця й оптичні системи передавання сигналів. Транслятор сумісний із магістралями нижнього рівня комунікації Feldbus і забезпечує передавання даних зі швидкістю до 4 Мбіт/с.

Інтелектуальні системи радіокерування у вигляді ІС розглянуто у [15]. Описано структурну схему і наведено технічні характеристики нової системи радіоуправління, розробленої фірмою Thesys Gesellschaft für Mikroelektronik (Німеччина) на базі ВІС, що реалізують функції декодерів передавача та приймача. Перевагою систем радіоуправління є відсутність мікропроцесорного ядра, що забезпечує мале споживання енергії, усуває проблеми, пов'язані з випромінюванням радіозавад, і дозволяє реалізувати багатоканальне передавання сигналів керування через відсутність вищих гармонійних складових, які зазвичай формуються тактовими імпульсами мікропроцесорної системи. Обидві замовлені ВІС тактуються частотою 32 кГц, що задовольняє вимогам електромагнітної сумісності системи радіоуправління. Знижене енергоспоживання декодерів передавача та приймача дозволяє реалізувати систему радіоуправління у портативному варіанті. Живлення замовлених ВІС здійснюється від малогабаритних акумуляторів із напругою 6; 9 і 12 В. Наведено блок-схеми декодерів передавача та приймача й описано режим програмування системи радіоуправління.

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ ДАТЧИКИ

У [16] наведено результати досліджень за темою «Роль мікроелектроніки у захисті навколишнього середовища», виконаних товариством мікроелектроніки Спілки німецьких електротехніків та інженерів під науковим керівництвом Інституту системотехніки і дослідження інновацій. Для вимірювання вмісту вуглекислого газу в атмосфері розробляються різні типи датчиків на основі напівпровідників, біодатчики тощо. Наведено дані стосовно необхідності створення нових датчиків оксиду вуглецю, вмісту важких металів, вологості, ароматичних вуглеводнів, аміаку, кисню тощо у різних сферах захисту навколишнього середовища. У [17] обговорюються аспекти застосування відеодатчиків у машинобудуванні для контролювання якості різних деталей і керування машинами. Зазначена необхідність конструювання машин з урахуванням характеристик інтегральних відеодатчиків і можливості підвищення точності контролю якості деталей за умови використання декількох відеокамер. Наведено приклади застосування відеодатчиків для визначення дефектів окремих конструктивних елементів шарико-

підшипника. Надано порівняльну оцінку зображень цих елементів, отриманих за допомогою відеодатчика та фотоапарата. Розглянуто можливості застосування відеодатчиків для вимірювання довжини практично будь-яких об'єктів із необхідною точністю та контролю рухомих об'єктів із використанням освітлювальних стробоскопічних ламп і ламп-спалахів. Показано, що максимальна швидкість лінійного переміщення об'єкта довжиною 25 мм за використання такого відеодатчика має становити 1 м/с. Вартість відеодатчиків становила від 20 000 до 50 000 німецьких марок. Застосування нечіткої логіки і нейронних мереж для реалізації інтелектуальних датчиків відкриває нові можливості у сфері опрацювання вимірювальних сигналів [18]: дозволяє інтегрувати засоби опрацювання даних у датчик, перекладати вимірювальні дані зрозумілою користувачеві мовою, інтегрувати вимірювальні дані відповідно до принципів, заданих фахівцем, тощо. Пояснено можливість підвищення якості регулювання фізичних величин і поліпшення даних вимірювань із використанням правил нечіткої логіки, реалізованих за допомогою «лінгвістичної апроксимації». Наведено огляд сфер застосування нейронних мереж і нечіткої логіки у процесі реалізації інтелектуальних датчиків тиску, витрати, рівня наповнення, зношування, температури, а також під час оцінювання якості лакофарбових покриттів, візуального контролю технології виробництва, визначення ступеня зарядженості акумуляторів тощо. Відзначено доцільність застосування нейронних систем і нечіткої логіки для розроблення систем вимірювання і керування з відкритою структурою.

СТАН СПРАВ В УКРАЇНІ

В Україні склалася непроста ситуація стосовно розвитку засобів автоматизації виробництва, і це багато в чому пов'язано із порушенням економічних зв'язків у результаті розпаду СРСР. Крім того, основна наукова школа у сфері АСК ТП в СРСР знаходилася на території Росії. В Україні необхідно порушувати питання щодо термінового створення інтелектуального експертного центру технологічної підтримки виробництва. Такий досвід є у передових країн, і його необхідно запозичити.

До найбільш оснащених у виробничому й інтелектуальному відношеннях підприємств в Україні із проблем створення засобів автоматизації можна віднести: Інститут кібернетики НАН України, НВО «Електронмаш», Київський інститут автоматичної, НТУУ «КПІ», НВО «Мікроприлад» (м. Київ); НВО «Хартрон» (м. Харків); НПП САУ; Харківський інститут комплексної автоматизації; Харківський інститут радіовимірювань; АТ «Імпульс» (м. Северодонецьк); Донецький інститут комплексної автома-

